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важливішими завданнями екологічної освіти є  пробудження 
в учнів занепокоєності станом природи, їхнього безпосередньо-
го оточення та планети в цілому, а також  ініціювання екологіч-
ного мислення та екологічної поведінки в повсякденному житті. 
Нове тисячоліття ставить перед учителями нові завдання з бага-
тьох напрямів роботи з дітьми, зокрема їх екологічної освіти, що 
дає  учням можливість виражати особисте ставлення до 
проблеми та усвідомлювати відповідальність за її розв’язання.  

Ми можемо розв’язувати екологічні проблеми планети, тіль-
ки глибоко зрозумівши взаємовідносини між  людством і навко-
лишнім середовищем. Сучасні форми, методи, технології можуть 
бути надзвичайно корисними при передачі цих ідей учням.  
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ВИКОРИСТАННЯ ДИФЕРЕНЦІЙОВАНИХ ЗАВДАНЬ  
НА УРОКАХ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

У  статті обґрунтовано доцільність і способи використання 
диференційованих завдань у навчальному процесі початкової школи, 
висвітлено види диференціації, принципи об’єднання учнів у групи та 
роботи з кожною групою.  

Головний принцип учительських дій – «Не нашкодь 
дитині!». Особливо виразно це має  виявлятись у здійсненні 
індивідуального підходу до всіх дітей незалежно від здібностей. 
У шкільній практиці індивідуальний підхід найчастіше знаходить 
вияв у врахуванні типових особливостей учнів. Тому індивіду-
алізація в умовах класно-урочної системи переважно здійсню-
ється через групові диференційовані завдання з включенням на 
окремих етапах індивідуальних. Усі сьогодні розуміють, що діти 
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різні, кожен з них – індивідуальність, і не можна вважати, що 
всі вони здатні засвоїти матеріал, поданий певним чином. 
У кожному класі є  принаймні одна дитина, яка не усвідомлює  
пояснень тому, що її мислення має  особливості, відмінні від 
особливостей інших учнів. Цій дитині слід пояснити по-іншому – 
і вона все зрозуміє . Але вчитель не завжди в змозі це врахувати 
– адже у нього великий клас та обмаль часу. І діти, які 
розуміють «по-іншому», часто стають відстаючими – не через 
поганий рівень навченості, а через неможливість сприйняти 
матеріал у тому вигляді, у якому він подається. Також  не слід 
забувати довічну проблему педагогів: програма розрахована на 
«середнього учня». Поки вчитель пояснює , одні учні слухають, 
другі вже все зрозуміли, і їм нудно, а для третіх темп пояснення 
занадто високий, вони відстають від думки вчителя, «гублять-
ся». У результаті пізнавальна активність як другої, так і третьої 
групи учнів (їх зазвичай називають обдарованими та слабкими) 
падає . У них формуються хибні уявлення про себе та своє  
навчання: одні вважають, що вчитися дуже легко, не слід 
докладати зусиль, а другі – що працювати не треба, бо все 
одно їм нічого не вдасться. Диференціація покликана вирішити 
цю проблему.  

Як зазначено в педагогічній енциклопедії, у перекладі 
з латинської слово «диференціація» означає  «різниця». У су-
часному розумінні «диференційоване навчання» – це забез-
печення формування класів з однорідним складом учнів відпо-
відно до їх розумового розвитку і потенціальних можливостей та 
природних здібностей, дотримання внутрішньокласної диферен-
ціації та індивідуалізації навчально-виховного процесу [2].  

Проблема диференційованого навчання багатьма авторами 
розглядалась як засіб попередження неуспішності учнів 
(М.І.Мамутов, В.І.Загвязінський, Ю.К.Бабанський, Н.О.Менчин-
ська та ін.). Диференційовані завдання є  давно відомим і ефек-
тивним засобом здійснення індивідуального підходу в організа-
ції навчальної діяльності, але їх застосування в масовому 
педагогічному досвіді залишається слабо освоєним.  

Метою статті є  висвітлення принципів і способів викори-
стання диференційованих завдань у навчанні молодших 
школярів.  

Узагальнення педагогічних досліджень і передового досвіду 
дає  можливість визначити сукупність вимог до організації 
диференційованого навчання. За визначенням О. Я. Савченко, 
до таких вимог належать: 

1. Учитель ураховує загальну готовність дітей до навчаль-
ної діяльності та готовність до засвоєння конкретного 
матеріалу.  

2. Уміє  передбачити труднощі, які можуть виникнути 
в дітей під час його засвоєння.  
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3. У системі уроків використовує  диференційовані зав-
дання індивідуального і групового характеру.  

4. Проводить перспективний аналіз: для чого плануються 
завдання, чому їх треба використовувати саме на даному етапі 
уроку, як продовжити цю роботу на наступних уроках [4].  

Диференціація навчання передбачає  об’єднання учнів 
у групи для окремого навчання за їхніми індивідуальними 
особливостями. Думку про необхідність диференційованого 
підходу до навчальної діяльності школярів не раз висловлював 
у своїх працях В. О. Сухомлинський, наголошуючи, що до 
кожного учня треба підійти, побачити його труднощі, кожному 
необхідно дати тільки для нього призначене завдання. 
Диференціація передбачає  таку організацію роботи на уроці, 
коли одному учневі або групі вчитель пропонує в певній системі 
посильні завдання різної складності й цим самим створює  
сприятливі умови для розвитку й навчання кожного.  

Практична реалізація індивідуального підходу починається 
з вивчення готовності дитини до навчання. Як відомо, відмінно-
сті між  підготовкою малюків, які приходять до школи, досить 
великі, зокрема в словниковому запасі, швидкості мислення, 
темпі письма, умінні керувати своєю уявою, у працездатності. 
Вагомими чинниками успішності навчання й виховання є  тип 
нервової системи, міцність здоров'я, вік учнів.  

Диференційоване навчання – це один з із способів досяг-
нення всіма дітьми загальноосвітньої мети навчання з ураху-
ванням їх індивідуальних особливостей. Як уже зазначалося, 
диференціація навчальної роботи передбачає  добре знання 
вчителем своїх учнів: рівня підготовки й розвитку кожного 
з них, їхніх індивідуальних особливостей. Але слід зазначити, 
що один і той самий учень з різних навчальних предметів може 
бути в різних групах. Наприклад, на уроці математики учень 
може бути в першій групі, бо у нього природні математичні 
здібності, а на уроці рідної мови – у другій або навіть у третій, 
бо в нього погано розвинений фонематичний слух чи орфогра-
фічна грамотність.  

Відомо, що основне призначення диференційованих зав-
дань – забезпечити для кожного учня оптимальну пізнавальну 
діяльність у процесі навчальної роботи на всіх етапах уроку. 
Так, під час підготовки школярів до засвоєння нового матеріал, 
диференційовані завдання спрямовані на ліквідацію прогалин у 
вивченні опорних знань або розширення чи поглиблення їх. 
Диференційовані завдання мають бути постійною формою 
навчання. Ураховуючи те, що рівень готовності учнів до 
навчальної діяльності різний, конструюються диференційовані 
завдання для школярів з різними навчальними можливостями. 
Тому необхідно використовувати такі завдання, що поєднують 
навчальний процес усього класу з допомогою тим учням, які 
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повільніше сприймають матеріал, і постійним удосконаленням 
умінь та навичок сильніших учнів.  

Невід’ємною частиною внутрішньокласної диференціації 
є  створення тимчасових умовних навчальних груп, у кожну 
з яких включаються учні з приблизно однаковим рівнем підго-
товки до вивчення матеріалу, рівнем розумового розвитку та 
індивідуальних особливостей. У кожному класі, як правило, 
можна виділити три навчальні групи: основна – найбільша за 
кількістю дітей, і дві невеликі групи – «сильних» і «слабких» 
учнів. До основної групи віднесемо учнів, які рівномірно засво-
юють з невеликою допомогою вчителя програмовий матеріал, 
володіють навичками самостійної роботи, способи виконання 
типових задач засвоюють після розгляду 2–3 зразків, безпомил-
ково виконують завдання обов’язкового рівня навчання після 
кількох тренувальних вправ. До групи «сильних» учнів віднесе-
мо дітей, які досягають певного розуміння навчального матеріа-
лу вже в процесі його первинного сприймання, схеми розв’язу-
вання типових задач фактично засвоюють під час пояснення, 
для безпомилкового виконання обов’язкового рівня їм достат-
ньо одніє ї-двох вправ. Вони спроможні виконувати завдання 
підвищеної складності за мінімальної допомоги вчителя або 
зовсім без неї. До третьої групи («слабкі» діти) відносимо учнів, 
які у процесі засвоєння матеріалу зустрічаються з певними 
труднощами, у багатьох випадках потребують додаткових 
пояснень, головним чином тому, що недостатньо володіють 
навичками самостійної роботи. Школярам необхідна постійна 
увага вчителя та його контроль. Такі учні вміють розв’язувати 
нескладні типові задачі після тривалого тренування. До ціє ї 
групи ми також віднесли невстигаючих учнів, які мають суттєві 
прогалини в знаннях, з великими труднощами засвоюють 
розв’язування навіть простих типових задач.  

У процесі застосування диференційованих завдань для 
різних груп дітей є  перехід від колективних форм роботи до 
частково самостійних і повністю самостійних у межах уроку 
і системи уроків. Тому, незалежно від своїх здібностей, учні 
беруть участь у виконанні дедалі складніших завдань. Постійно 
залучаючи дітей до виконання завдань за вибором, учитель 
створює  об’єктивні можливості для стимулювання позитивних 
мотивів навчання. І поступово навіть слабкий учень відчуває  
своє  зростання, бо помічаються та підтримуються успіхи кожно-
го, використовуючи всілякі допоміжні засоби. Особливо успішно 
діють в умовах класу різноманітні зорові опори – зразки для 
міркувань і побудови зв’язних висловлювань на етапі закріп-
лення. Але при цьому не забуваються і кмітливі, швидко 
мислячі діти. Вони можуть виступати «співавторами» на уроці, 
можуть продовжити пояснення, самостійно ознайомитися з но-
вим матеріалом, попрацювати біля дошки з іншим учнем у ролі 
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вчителя.  
Цікавим і ефективним для будь-яких умов навчання є  спо-

сіб диференціювання навчання роботи, який запроваджує  
заслужений учитель України С.П.Логачевська. Ключові поняття 
її підходу: прийом багаторазового пояснення нового матеріалу, 
вибір учнями завдань за варіантами для самостійної роботи на 
основі самостійної оцінки власних можливостей, завершення 
уроку виконанням спільної роботи [1]. Ефективно здійснювати 
диференційований підхід до навчальної діяльності школярів 
допомагають такі структурно-логічні схеми, які пристосовані до 
різних етапів уроку (табл. 1, 2).  

Таблиця 1 
Багаторазове пояснення на уроках математики, мов 

 
Таблиця 2 

Закріплення на уроках математики, мов 

Така організація роботи на уроці дає  можливість учителю 
одночасно працювати з усіма учнями. Сильніші учні поглиблю-
ють свої знання, допомагають слабшим, а слабші міцно за-
своюють програмний матеріал. Завдання добираються такі, щоб 
і слабші відчували, що вони можуть самостійно добувати 
знання. Вихід на спільне завдання застерігає  учнів від поспіш-
ного вибору варіантів, оскільки знання оцінюються в кінці 
даного виду роботи. Учитель спочатку викладає  матеріал усім. 
Потім учням першої і другої груп пропонує працювати з іншими 
джерелами знань, а з учнями третьої групи розбирає  матеріал 
повторно. На цьому етапі учні з низькими навчальними мож-
ливостями відповідають на запитання вчителя, узагальнюють 
і систематизують знання. Учні з високими й середніми на-
вчальними можливостями розширюють і поглиблюють знання. 
Залежно від складності навчального матеріалу, загального рів-
ня підготовки учнів можливий інший спосіб диференціального 
навчання. На окремих етапах уроку доцільно учням з високими 
навчальними можливостями давати спеціальні завдання,  

 1 етап 2 етап 3 етап 4 етап 
1 

варіант 
Працюють з учителем.  
Виконай за зразком.  

Виконай 
самостійно 

Творча 
робота  

Спільне завдання 
виконай самостійно 

2 
варіант 

Працюють з учителем  Виконай за 
зразком  

Виконай 
самостійно 

Виконай 
самостійно 

3 
варіант 

Працюють з учителем  Працюють 
з учителем 

Виконай за 
зразком 

При потребі – 
допомога вчителя 

 1 етап 2 етап 3 етап 4 етап 
1 

варіант 
Основне завдання  Творче 

завдання  
Цікаве 
завдання  

Спільне завдання 

2 
варіант 

Міра допомоги  Основне 
завдання  

Творче 
завдання  

 

3 
варіант 

З учителем  
 

Міра 
допомоги  

Основне 
завдання  
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а з основним складом класу працювати над єдиним завданням. 
Коротко пояснивши навчальний матеріал усім, учитель 
школярам з високими навчальними можливостями дає особливе 
завдання, а з усіма ще раз розбирає  пояснений матеріал. При 
вивченні легкого матеріалу можна спочатку його пояснити; всім 
учням, крім слабких, дати завдання для спільної роботи, 
а слабким пояснити матеріал повторно. При диференційовано-
груповій роботі кожному учневі визначається варіант завдання, 
який він повинен виконати. Одночасно повідомляється, що його 
успішна діяльність дозволить йому вибрати інший варіант. 
Перед кожним учнем розкривається можливість проявити себе 
при виконанні складних завдань. Це перетворюється на стимул 
у навчальної діяльності [5]. Спочатку всі учні хочуть працювати 
в 1 варіанті, підсвідомо розуміючи, що той, хто виконає  ці 
завдання, буде вважатися «сильнішим». Але згодом діти 
вчаться правильно оцінювати свої можливості і працюють 
з тими завданнями, які їм під силу. Це допомагає  виявити тих 
дітей, які невпевнені у своїх силах, бояться осоромитись, не 
впоравшись зі складним завданням. З цими дітьми треба 
працювати окремо, підтримувати їх, допомагати повірити 
у власні сили.  

В інших випадках учні можуть об’єднуватися в групи за 
вмінням здійснювати навчальні дії. Але найкраще проводити 
самоподіл дітей на групи. Нумерацію варіантів писати на дошці 
різними кольорами, а діти виставляють кольорову фішку на 
парту, що полегшує зворотний зв’язок і контроль. При перевірці 
досягнень учнів слід звертати увагу на рівень засвоєння 
обов’язкового матеріалу. Але включати й завдання підвищеної 
складності. Кожен учень, опрацювавши обов’язковий матеріал, 
має  можливість проявити себе на підвищеному рівні.  

Диференціація навчання здійснюється за допомогою чітко 
продуманої системи фронтальної, групової (парної) та індивіду-
альної форм роботи. Різні способи і прийоми диференціації 
можна звести до таких: диференціація за ступенем складності 
завдань і диференціація за ступенем самостійності учнів.  

Диференціація за ступенем складності завдань – це добір 
різноманітних завдань, які можна класифікувати таким чином:  

– завдання, які потребують різної глибини узагальнення 
й висновків; 

– завдання, розраховані на різний рівень теоретичного 
обґрунтування роботи;  

– завдання репродуктивного і творчого характеру.  
Диференціацію за ступенем складності можна використову-

вати не лише як засіб систематичного і послідовного розвитку 
мислення учнів, а й для формування позитивного ставлення до 
навчання, бо розв’язання посильної задачі стимулює до подаль-
шої праці і підвищує  самооцінку, оцінку своїх можливостей. Для 
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цього добираються завдання з нарощуванням ступеня склад-
ності.  

Наведемо приклад ускладнення завдань з розвитку 
мовлення: 

1. Переказати зміст оповідання за малюнком.  
2. Розмістити в певному порядку сюжетні малюнки, скласти 

оповідання.  
3. Скласти оповідання за опорними словами.  
4. Скласти оповідання за планом.  
5. Користуючись малюнком, домислити, що було до і після 

зображених подій.  
6. Скласти оповідання з власного життя.  
Поступове ускладнення завдань відкриває  учням можли-

вість перейти на більш високий рівень пізнавальної діяльності.  
Диференціація за ступенем самостійності передбачає , що 

всім дітям пропонується завдання однакової складності, але при 
цьому диференціюється міра допомоги різним групам школярів, 
зокрема, кількість інформації про хід рішення можна дозувати 
від найбільш повної до найменш повної. Інформацію можна 
варіювати і за характером:  

– конкретизації завдань; 
– розв’язання допоміжних завдань, що приводять до 

вирішення основного завдання; 
– вказівка на прийом розв’язання; 
– навідні питання; 
– наочне підкріплення.  
У завданнях для першої групи зазначається лише мета, 

а шляхи її досягнення вони шукають самі. Учням другої групи 
дається підказка, на що слід звернути увагу, працюючи над 
завданням. З учнями третьої групи детально розбирається 
послідовність розумових операцій, необхідних для пошуку 
розв’язання. У завданнях з указівками використовують 
різноманітні пам’ятки, зразки способу дій, опорні схеми, що 
відтворюють правила. Вони спрямовані на розвиток першого 
ступеня формування самостійності (наслідування, копіювання, 
перенесення за аналогією) і разом з тим створюють умови до 
виконання завдань, які вимагають більш високого рівня 
пізнавальної активності і самостійності.  

Робота над такими завданнями дає  можливість учням 
оволодівати раціональними прийомами розумової діяльності. 
Поступово кількість необхідної інформації зменшується, і учні 
працюють більш самостійно. Сконструйовані диференційовані 
завдання використовуються на різних етапах уроку і для різних 
способів диференціації навчальної діяльності. Наприклад: 

На етапі актуалізації опорних знань: 
Підготовка до вивчення нового матеріалу. Робота дворів-

невих груп.  
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На етапі вивчення нового матеріалу: 
Багаторазове пояснення.  
Поєднання фронтальної, парної та індивідуальної роботи.  
На етапі закріплення : 
Зменшення міри допомоги слабшим учням і ускладнення 

завдань сильнішим учням.  
Як приклад, наведемо фрагмент уроку з української мови в 

4 класі на тему «Правопис особових закінчень дієслів 1-ї 
особи».  

1 етап. Фронтальна робота.  
Учні колективно виводять правило, читають його в 

підручнику, складають короткі висновки у вигляді опорної 
схеми: 

І дієвідміна ІІ дієвідміна 
-у, -ю  -у, -ю 
-емо, -ємо -имо, -їмо 
(-ем, -єм) (- м, -їм) 
2 етап. Робота з учителем і самостійна робота для тих, хто 

зрозумів матеріал.  
Робота з учителем 1 варіант.  
Пояснення вживання Вставте пропущені букви: 
закінчень дієслів.  лежать – лежу, леж .. мо; 
 пишуть – пишу, пиш.. мо.  
3 етап. Завдання на вибір.  
Робота з учителем.  1 варіант.  
Вставити пропущені букви: скаж .. мо, вирост.. мо,  
Миють – мию, ми.. мо люб.. мо  
Зберуть – зберу, збер.. мо 
 2 варіант. (з підказкою) 
 помножать – помнож .. мо,  
 полють – пол…мо 
4 етап.  
1 варіант. Вставити пропущені букви, скласти речення зі 

словами: 
Гор.. мо, шум.. мо, хил.. мо, мрі.. мо.  
2 варіант. Вставити пропущені букви.  
зустрін.. мо, квітн.. мо, готу.. мо.  
3 варіант. Робота з учителем.  
Думають – дума.. мо, косять – кос.. мо.  
Спільне завдання.  
Вставити пропущені букви у словах: 
Буду.. мо, нес.. мо, їд.. мо, ши.. мо, ход.. мо.  
Перевірка всіх варіантів.  
Підсумовуючи матеріал, можна зробити висновок, що, 

з якого б джерела не пропонував учитель диференційовані 
завдання, обов’язково слід зважати на ступінь оволодіння 
учнем попереднім знанням. Не можна слабших і середніх учнів 
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орієнтувати тільки на виконання спрощених завдань, а сильних 
– на прискорене вивчення матеріалу. Диференційовані 
завдання мають різнитися насамперед ступенем самостійності 
прийомів розумової діяльності, необхідних для їх виконання. 
В одному випадку завдання можуть містити вказівки про 
прийоми роботи, їх послідовність, в іншому – розраховані на 
певну самостійність школярів. Суть диференційованих завдань 
не в тому, щоб полегшити самі завдання, а в знаходженні 
постійного шляху, яким учень повинен прийти до кінцевої мети, 
тобто до самостійного виконання завдання. Якість виконання 
диференційованих завдань треба перевіряти так, щоб перевірка 
збагачувала знаннями всіх дітей. Водночас важливо звернути 
увагу не тільки на кінцевий результат, а й на спосіб діяльності, 
яким цей результат був досягнутий. Треба виявити, як дитина 
вміє  аналізувати завдання, міркувати, узагальнювати, застосо-
вувати правила. О. Я. Савченко наголошує , що «готуючи 
диференційовані завдання, учитель обов’язково зіставляє  їх 
мету й зміст з рівнем знань і розвитку учнів, шукає  те спільне 
в змісті й характері завдань, без чого не можна правильно 
визначити ступінь їх складності для кожної групи, і на цій 
основі визначає  необхідний і посильний зміст та обсяг роботи. 
Лише за таких умов створюються сприятливі можливості для 
успішного навчання кожної дитини» [3, с. 108].  

Отже, доцільне і грамотне використання диференційованих 
завдань у навчальному процесі початкової школи створює  
реальні умови повноцінного розвитку дітей і якісного засвоєння 
програмового матеріалу кожним учнем.  
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